
北京市第三十九中学 2025 届高三第二次诊断性检测化学试卷
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题(共包括 22 个小题。每小题均只有一个符合题意的选项）

1、有机化合物在食品、药物、材料等领域发挥着举足轻重的作用。下列说法正确的是（    ）

A．甲苯和间二甲苯的一溴代物均有 4 种

B．按系统命名法，化合物(CH3)2C(OH)C(CH3)3的名称为 2，2，3-三甲基-3-丁醇

C．2-丁烯分子中的四个碳原子在同一直线上

D．乙酸甲酯分子在核磁共振氢谱中只能出现一组峰

2、短周期主族元素 a、b、c、d 的原子序数依次增大。这四种元素形成的单质依次为 m、n、p、q，x、y、z 是这些元

素组成的二元化合物，其中 z 为形成酸雨的主要物质之一；25℃时， 0.01 mol/L w 溶液 pH=12。上述物质的转化关系

如图所示。下列说法正确的是(  )

A．原子半径的大小：a<b<c<d

B．氢化物的稳定性：b<d

C．y 中阴阳离子个数比为 1：2

D．等物质的量 y、w 溶于等体积的水得到物质的量浓度相同的溶液

3、化学与生产生活、环境保护密切相关，下列说法正确的是

A．氢氧化铝、碳酸氢钠都是常见的胃酸中和剂

B．用活性炭为糖浆脱色和利用臭氧漂白纸浆，原理相似

C．光导纤维和聚酯纤维都是新型无机非金属材料

D．汽车尾气中含有的氮氧化合物，是汽油不完全燃烧造成的

4、短周期主族元素 A、B、C、D、E 的原子序数依次增加，A 和 D 的质子数之和等于 E 的核外电子数，B 和 D 同主

族，C 的原子半径是短周期主族元素中最大的，A 和 E 组成的化合物 AE 是常见强酸。下列说法错误的是

A．简单离子半径：B>C



B．热稳定性：A2D>AE

C．CA 为离子化合物，溶于水所得溶液呈碱性

D．实验室制备 AE 时可选用 D 的最高价含氧酸

5、一种形状像蝴蝶结的有机分子 Bowtiediene，其形状和结构如图所示，下列有关该分子的说法中错误的是

A．生成 1 mol C5 H12至少需要 4 mol H2

B．该分子中所有碳原子在同一平面内

C．三氯代物只有一种

D．与其互为同分异构体，且只含碳碳三键的链烃有两种

6、共价化合物分子中各原子有一定的连接方式，某分子可用球棍模型表示如图，A 的原子半径最小，C、D 位于同周

期，D 的常见单质常温下为气态，下列说法正确的是（     ）

A．B 的同素异形体数目最多 2 种

B．A 与 C 不可以形成离子化合物

C．通过含氧酸酸性可以比较元素 B 和 C 的非金属性

D．C 与 D 形成的阴离子 CD2
－既有氧化性，又有还原性

7、我国科研人员研究了在 Cu-ZnO-ZrO2催化剂上 CO2加氢制甲醇过程中水的作用机理；其主反应历程如图所示（H2→

 H+ H）。下列说法错误的是（    ）



A．二氧化碳加氢制甲醇的过程中原子利用率达 100%

B．带标记的物质是该反应历程中的中间产物

C．向该反应体系中加入少量的水能增加甲醇的收率

D．第③步的反应式为 H3CO+H2O→CH3OH+ HO

8、W、X、Y、Z 均为短周期主族元素且原子序数依次增大。W 最外层电子数是次外层电子数的 3 倍，W 与 Y 同主族，

X 在短周期中原子半径最大。下列说法正确的是

A．常温常压下 Y 的单质为气态 B．X 的氧化物是离子化合物

C．X 与 Z 形成的化合物的水溶液呈碱性 D．W 与 Y 具有相同的最高化合价

9、下列说法正确的是(　　)

A．Na2CO3分子中既存在离子键，也存在共价键

B．硅晶体受热融化时，除了破坏硅原子间的共价键外，还需破坏分子间作用力

C．H2O 不易分解是因为 H2O 分子间存在较大的分子间作用力

D．液态 AlCl3不能导电，说明 AlCl3晶体中不存在离子

10、有机物 X 的结构简式如图，某同学对其可能具有的化学性质进行了预测，其中正确的是

①可以使酸性 KMnO4溶液褪色②可以和 NaHCO3溶液反应③一定条件下能与 H2发生加成反应④在浓硫酸、加热条件下，

能与冰醋酸发生酯化反应

A．①② B．②③ C．①②③ D．①②③④

11、在 3 种不同条件下，分别向容积为 2L 的恒容密闭容器中充入 2molA 和 1molB，发生反应：2A(g)+B(g)  2C(g)  

ΔH=QkJ/mol。相关条件和数据见下表：

实验编号 实验Ⅰ 实验Ⅱ 实验Ⅲ

反应温度/℃ 700 700 750

达平衡时间/min 40 5 30

平衡时 n(C)/mol 1.5 1.5 1

化学平衡常数 K1 K2 K3

下列说法正确的是（    ）

A．K1=K2<K3



B．升高温度能加快反应速率的原因是降低了反应的活化能

C．实验Ⅱ比实验Ⅰ达平衡所需时间小的可能原因是使用了催化剂

D．实验Ⅲ达平衡后，恒温下再向容器中通入 1molA 和 1molC，平衡正向移动

12、常温下向 10mL0.1mol/L 的 HR 溶液中逐渐滴入 0.1mol/L 的 NH3·H2O 溶液, 所得溶液 pH 及导电性变化如图。下

列分析不正确的是

A．a～b 点导电能力增强，说明 HR 为弱酸

B．b 点溶液 pH=7，说明 NH4R 没有水解

C．c 点溶液存在 c(NH4
+)>c(R-)、c(OH-)>c(H+)

D．b～c 任意点溶液均有 c(H+)×c(OH-)=Kw=1.0×10-14

13、下列有关氯元素及其化合物的表示正确的是（ ）

A．质子数为 17、中子数为 20 的氯原子：
20
17 Cl

B．氯离子(Cl－)的结构示意图：

C．氯分子的电子式：

D．氯乙烯分子的结构简式：H3C－CH2Cl

14、一定量的钠和铝的混合物与足量的水充分反应，没有金属剩余，收到 2.24L 气体，下列说法一定正确的是

A．所得气体为氢气    B．所得气体的物质的量为 0.1 mol

C．上述过程只发生一个化学反应    D．所得溶液中只有一种溶质

15、下列指定反应的化学用语表达正确的是（）

A 质子交换膜氢氧燃料电池的负极反应 2 2O 2H O 4e 4OH   

B 用铁电极电解饱和食盐水 2 2 22Cl 2H O=Cl H 2OH     



C
锅炉水垢中的 CaSO4用饱和 Na2CO3溶液浸

泡

2 2
3 4 3 4CO CaSO =CaCO SO  

D KClO 碱性溶液与 Fe(OH)3反应制取 K2FeO4   2
4 23

3ClO 2Fe OH 2FeO 3Cl 4H H O       

A．A B．B C．C D．D

16、乙醇转化为乙醛，发生的反应为

A．取代反应 B．加成反应 C．消除反应 D．氧化反应

17、常温下，将 1.0L X mol/L CH3COOH 溶液与 0.1mol NaOH 固体混合充分反应，再向该混合溶液中通人 HCl 气体

或加入 NaOH 固体(忽略体积和温度变化)，溶液 pH 随通入(或加入)物质的物质的量的变化如图所示。下列说法正确的

是

A．X<0.1

B．b→a 过程中，水的电离程度逐渐增大

C．Ka (CH3COOH) =10-8/(X-0.1)

D．b→c 过程中，c(CH3COOH)/c(CH3COO) 逐渐变小

18、下列有关实验操作的现象和结论均正确的是（      ）

选项 实验操作     现象 结论

A

分别向相同浓度的

ZnSO4溶液和溶液

中通入足量 H2S

前者无现象，后者有

黑色沉淀生成

Ksp（ZnS）< Ksp

（CuS）

B

常温下，分别测等浓

度的 NaX 溶液和

Na2CO3溶液的 pH

前者 pH 小于后者
    酸性：HX 

>H2CO3

C
将铜粉加入 FeCl3

溶液中

溶液变蓝，有黑色固

体出现
金属铁比铜活泼



D

将表面附有黑色的

Ag2S 银器浸入盛有

食盐水的铝质容器

中

黑色逐渐褪去

    银器为正极，

Ag2S 得电子生成单

质银

A．A B．B C．C D．D

19、向含 Fe2＋、I－、Br－的混合溶液中通入过量的氯气，溶液中四种粒子的物质的量变化如图所示，已知 b－a＝5，线

段Ⅳ表示一种含氧酸，且Ⅰ和Ⅳ表示的物质中含有相同的元素。下列说法正确的是（    ）

A．线段Ⅱ表示 Br-的变化情况

B．原溶液中 n(FeI2)：n(FeBr2)＝3：1

C．根据图像无法计算 a 的值

D．线段Ⅳ表示 HIO3的变化情况

20、工业上合成乙苯的反应如下。下列说法正确的是

A．该合成反应属于取代反应 B．乙苯分子内的所有 C、H 原子可能共平面

C．乙苯的一溴代物有 5 种 D．苯、乙烯和乙苯均可使酸性高猛酸钾溶液褪色

21、在一定条件下发生下列反应，其中反应后固体质量增重的是

A．H2还原三氧化钨(W03) B．铝与氧化铁发生铝热反应

C．锌粒投入硫酸铜溶液中 D．过氧化钠吸收二氧化碳

22、a、b、c、d 为原子序数依次增大的短周期主族元素，a 原子核外电子总数与 b 原子次外层电子数相同，c 所在周

期数与族序数相同；d 与 a 同族，下列叙述正确的是（　　）

A．四种元素中 b 的金属性最强

B．原子半径：

C．d 的单质氧化性比 a 的单质氧化性强

D．c 的最高价氧化物对应水化物是一种强碱

二、非选择题(共 84 分)



23、（14 分）研究发现艾滋病治疗药物利托那韦对新型冠状病毒也有很好的抑制作用，它的合成中间体 2-异丙基

-4-(甲基氨基甲基)噻唑可按如下路线合成：

回答下列问题：

(1)A 的结构简式是__________，C 中官能团的名称为 ______________。

(2)①、⑥的反应类型分别是__________、_____。D 的化学名称是______。

(3)E 极易水解生成两种酸，写出 E 与 NaOH 溶液反应的化学方程式：_______。

(4)H 的分子式为 __________________。

(5)I 是相对分子质量比有机物 D 大 14 的同系物， 写出 I 符合下列条件的所有同分异构体的结构简式：_____________。       

①能发生银镜反应    ②与 NaOH 反应生成两种有机物

(6)设计由 ，和丙烯制备 的合成路线______________(无机试剂任选)。

24、（12 分）盐酸普罗帕酮是一种高效速效抗心律失常药。合成此药的原料 D 的流程如下：

已知：

请回答以下问题：

(I)A 的化学名称为____，试剂 a 的结构简式为____。

(2)C 的官能团名称为____________。
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